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Ei, poporul? 
Votul negativ al irlandezilor a aprins discuţiile în toată Europa şi a aruncat Uniunea 
Europeană într-o nouă criză.  

Am fost mereu în favoarea reformelor care fac Uniunea mai eficientă în forma ei 
actuală şi consideră provocările viitoare. Am militat pentru elemente democratice cum 
ar fi includerea Iniţiativei Cetăţenilor Europeni în Tratatul de la Lisabona. Dar în acest 
moment suntem foarte îngrijoraţi de cursul dezbaterilor. Credem că este important ca 
toate poziţiile să fie luate în considerare, într-un mod raţional şi responsabil. 

De aceea, noi ca Cetăţeni ai Europei ne adresăm cu fermitate membrilor 
Parlamentului European, ai Comisiei Europene, reprezentanţilor statelor membre, 
preşedinţiei actuale Slovene a Uniunii Europene şi viitoarei preşedinţii  Franceze în 
special: 

 
 
1. Poziţia noastră 
 
Activişti ai campaniei „NU” şi mulţi irlandezi declară că votul lor negativ s-a datorat 
lipsei de transparenţă a textului asupra căruia trebuiau să-şi exprime decizia şi de 
atitudinea arogantă şi dispreţuitoare afişată de clasa politică la adresa lor. 

Primele reacţii ale politicienilor europeni şi rezultatul întâlnirii de luni a Miniştrilor de 
Externe sunt o dovadă a ignoranţei cu privire la votul irlandez şi realizăm că mulţi 
oameni din jurul nostru împărtăşesc aceată părere. 

Suntem foarte aproape să pierdem sprijinul susţinătorilor convinşi pentru proiectul 
Uniunii Europene. Dacă UE răspunde greşit, proiectul european ar putea fi serios 
prejudiciat. 
 
 
2. Analiza greşelilor 
 
Este momentul să acceptaţi că strategia anterioară de evitare a dezbaterilor 
publice a dat greş. Mărturisiţi, atât vouă, cât şi cetăţenilor, că aţi făcut o greşeală 
prin încercarea de a respinge criticile aşezând conţinutul unui Tratat Constituţional 
prea lung, netransparent şi în cele din urmă respins, în textul Tratatului de la 
Lisabona, care este de necitit. 

În plus, compromisurile diplomatice au dus la formarea de instituţii complexe, care 
pot încurca chiar si pe experţii UE. De exemplu diviziunea responsabilităţilor dintre 
Preşedintele Consiliului European, „Ministrul de externe” şi Preşedintele Comisiei 
Europene rămâne neclară. 
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3. Consolidarea taberei democratice 

Noi credem că următoarele puncte trebuie să fie evidente pentru democraţi: 

• Dezbaterile contradictorii sunt normale în societăţile democratice şi pluraliste. 
De aceea ele trebuie să fie posibile la nivel european ca şi la orice alt nivel 
politic. 

• Alegerile semnificative sunt una dintre cele mai importante caracteristici ale 
democraţiei. Nu puteţi să-i acuzaţi de decizii iresposabile pe cei care votează, 
dacă nu li s-au prezentat opţiuni clare şi reponsabile dinainte. 

• Orice retorică dispreţuitoare este extrem de neproductivă. Presupunând o 
lipsă de informare şi înţelegere în locul unei reacţii la argumentele oponenţilor 
politici, descalificaţi orice declaraţie. 

O mare parte din oamenii care se opun Tratatului de la Lisabona sunt foarte 
îngrijoraţi în ceea ce priveşte democraţia în Europa. Ei sunt aliaţi naturali pentru 
construirea unei Uniuni Europene mai bune şi mai democratice. 

 
In calitate de reprezentanţi ai noştri, vă îndemnăm: Nu duceţi mai departe şi nu 
încercaţi să promovaţi reforme neluând în seamă îndoielile unui mare număr de 
cetăţeni. Nu vă grăbiţi şi regândiţi actualul mod de abordare a reformei UE. 

Noi sugerăm numirea unei mici echipe formate din personalităţi europene pentru a 
prezenta Consiliului European , după două sau trei luni, sugestiile lor asupra 
următorilor paşi. Un astfel de grup de mediatori ar trebui să analizeze motivele pentru 
votul negativ, excluzând orice presupuneri ideologice, să definească consensul 
european existent şi să sugereze paşi şi măsuri viitoare. 

Orice decizii veţi lua acum, ele trebuie să fie cât mai cuprinzătoare posibil, bazate pe 
dialog şi respect reciproc, transparenţă şi flexibilitate. Europa e mult mai apropiată de 
inimile oamenilor decât credeţi voi. Luaţi-i în serios. 
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